Tfy-0.3131 Termodynamiikka
tentti 14.1.09

1. Johda seuraava Maxwellin yht&lo:
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2. Siilio on jaettu kahteen osaan, joiden molempien tilavuus on V. Kummassakin osassa on
ideaalikaasua ldmpdtilassa T ja paineessa P. Ensimmaiisen osan kaasu koostuu N, , kappaleesta
tyypin a molekyylejd ja N; ; kappaleesta tyypin » molekyyleji ja toisen osan N, , kappaleesta tyypin
a molekyyleja ja N, , kappaleesta tyypin b molekyyleja (kts. kuva alla). Osat yhdistetdén ja kaasujen
annetaan sekoittua niin, ettd loppuldmpétila on 7' ja loppupaine P. Laske entropian muutos
sekoittumisessa.

VP, T V,P T 2 BT
—_— Ny=N;,+N
Nia, Nip N2a, Nojp L %8
Np = Nqp + Nap

3. Selitd lyhyesti

a) Carnot-sykli

b) suuri potentiaali

c) pintajannitys

d) Joulen ja Joule-Kelvinin ilmid6t

e) osmoottinen paine '

f) Mitd eroa on 1. ja 2. lajin faasimuutoksella?

4. Kuinka suuri ty0 tehdédén, kun ideaalikaasua puristetaan a) reversiibelisti ja adiabaattisesti, b)
reversiibelisti ja isotermisesti tilavuudesta ¥ tilavuuteen 7,? Mikd on kaasuun siirtynyt
lampomadra ja kaasun sisdenergian muutos kummassakin prosessissa? Miten poikkeavat tyo,
kaasuun siirtynyt [dmpdomadrd ja sisdenergian muutos, jos prosessi on reaalinen (irreversiibeli)?

5. Moottori toimii ideaalisella Stirling-syklilld. Isotermisen kompression alussa ilman paine on 0.15

MPa. Isotermisen puristuksen lopussa paine on 0.3 MPa. Syklin huippupaine ja ldmpétila ovat 1.5
MPa ja 850 °C. Ideaalikaasuvakio R = 8.3145 J/(molK). Ilman moolimassa M,;; = 28.9 g/mol.

Madritd yhta syklid kohden:
(a) ymparistosté otettava lampo, g (kJ/kg)
(b) ympéristoon poistuva lampd gour (k/kg)

(c) terminen hy6tysuhde, 7striNG

Vaikuttaako tydaineen ominaislampdkapasiteetti tuloksiin?





